



延边州创建铸牢中华民族共同体意识“三共四同”互嵌式示范社区动员部署会议在延吉召开

本报讯(葛威)1月23日,全州创建铸牢中华民族共同体意识“三共四同”互嵌式示范社区动员部署会议在延吉召开,对全州创建100个示范社区进行部署,进一步落实各方责任,确保4月底前顺利完成创建工作。省委常委、组织部部长梁春华出席会议并讲话。

会议采取“动员部署+现场观摩”的方式召开。当日上午,与会人员分三批次到丹英社区进行实地观摩学习,交流体验感受、互学互鉴心得。

会议指出,“三共四同”互嵌式示范社区创建工作作为“十大行动”之一,是全州组织部门牵头抓总的一项政治任务,也是今年组织工作的重中之重。

会议强调,要站在政治和全局的高度,深刻认识这项工作的极端重要性,真正把思想和行动统一到州委决策部署上来,以坚定的决心、昂扬的斗志、务实的作风、有力的举措打好打赢这场硬仗,向州委和全州各族群众交上一份满意的答卷。要提高创建标准,做到氛围营造有

深度、载体设计有广度、为民服务有温度,真正实现“共居共学、共建共享、共事共乐”和“同唱一首歌、同跳一支舞、同吃一桌饭、同过一个节”,更加有形有感有效地把铸牢中华民族共同体意识工作推向深入。要提高责任意识,强化责任担当,将创建工作摆在重要议事日程来抓,成立工作专班,加强上下联动,统筹推进落实,加快构建互嵌式社会结构和社区环境,推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

吉林省人大代表、珲春市委副书记、市政府市长张林国表示

努力打造“一带一路”向北开放的战略支点

新华网长春1月24日电(记者 段续 宋心平 张建)1月24日,吉林省第十四届人民代表大会第三次会议开幕。在开幕会后的新闻通道上,吉林省人大代表、珲春市委副书记、市政府市长张林国表示,将对标一流、争先进位,勇当标杆、敢为闯将,努力打造“一带一路”向北开放的战略支点。

张林国代表表示,珲春是我国长吉图先导区的窗口和面向东北亚开放的桥头堡。去年以来,珲春统筹推进海洋

经济发展示范区建设,珲春口岸新建联检楼加快推进,开辟经俄符拉迪沃斯托克、斯拉夫扬卡等港口的多条跨境运输航线,获批药材进口边境口岸,正式开展市场采购贸易等新兴外贸业务,跨境电商进出口贸易额达51亿元,增长44%。

张林国代表表示,珲春市将充分发挥前沿窗口作用,按照“内外一体、跨境合作、港区联动”的思路,全力把珲春打造成吉林省“一主六双”高质量发展战略中的交汇节点。

——不断优化开放合作平台。加速释放示范区政策叠加优势,壮大配额商品保税加工、保税商品跨境物流分拨等业务,提升商品转关及保税出口影响力;健全互贸区数字化管理平台功能,力争互贸落地加工产值突破20亿元;丰富商品进口种类,打造买全球、卖全球的跨境电商综合体。

——全面畅通内联外通通道体系。深度融入共建“一带一路”,紧紧围绕畅通“长吉珲”通道,推动圈河高速等

项目早日开工;在培育壮大既有航线基础上,加强与周边国家及浙江、上海、山东等地港口企业合作,争取增加日照港为内贸货物跨境运输入境口岸,努力把珲春建设成有一定影响力的国际商贸物流枢纽。

——深入开展外贸升级攻坚。聚焦“进口多元并进、出口提质增量”目标,全力做大清洁能源进口总量,搭建数字贸易服务平台,推进“跨境电商+市场采购贸易”融合发展。

悠悠万事,民生为大。

2023年,珲春市以保障和改善民生为主线,积极推进分层分类社会救助体系,不断提升基本社会服务水平,持续深化基层社会治理,进一步织牢民生保障网,兜准、兜牢、兜实民生保障底线,托起困难群众“稳稳的幸福”。

兜准帮扶保障底线

去年,珲春市靖和街道康平社区居民孙大爷患了一场重疾,高额的治疗费用愁坏了一家人。社区和市民政局工作人员在走访中得知孙大爷的情况符合低保条件,便主动上门为其办理了低保。“不到一个月低保就下来了,对我们家来说是及时雨。”孙大爷感激地说,办理低保后,不仅就医报销比例提高了,还获得了额外的医疗救助,切实减轻了家里的经济负担。

实现社会救助兜底保障从“人找政策”到“政策找人”的转变,在基层建立健全主动发现机制是关键。为此,珲春市着力构建统筹完善、分层分类的社会救助体系,加强低收入人口动态监测和常态化救助帮扶,下放低保审批权至街道、乡镇,实现民政、教育、医保、残联、乡村振兴等部门数据信息共享。同时,对困难群体进行全面摸底排查,建立台账,实现对低收入人口风险点的早介入和早帮扶,实现了“人找政策”与“政策找人”紧密融合。

去年以来,珲春市依托分层分类社会救助体系,为低保、特困、残疾人、孤儿、高龄老人等近2万名困难群体发放救助补助资金7200余万元,为1400余户特殊困难群众发放一次性取暖补贴近120万元。同时,积极开展“情暖万家”“圆梦大学”等慈善活动,发放救助物资价值70余万元,实现助学助困工作常态化。

兜牢养老服务底线

老有所养,必先老有所居。随着老龄化进程的加快,居家适老化改造成为一项重要任务。

去年以来,珲春市按照“一户一档、一户一策”原则,根据老年人的生活习惯,为123户特殊困难老年人家庭开展了适老化改造,改善老人的居住环境,提高老年人居家养老的安全性和舒适性,让幸福养老从“家”开始。

聚焦老年人养老需求,珲春市持续提升社区居家养老服务水平,切实更好满足老年人日益增长的公共服务需求,推动养老服务质量进一步提升。同时,按照“15分钟养老服务圈”建设要求,合理规

划选址,新建成靖和街道大唐社区、新安街道长城社区、河南街道昌盛社区等5个社区食堂,为老年人提供健康、低价、美味的餐饮服务。敬信镇回龙峰村、近海街道太阳村、杨泡满族乡东阿拉村等8个农村养老服务大院投入使用,全部配备卫生间、淋浴间、厨房、日间照料等活动场所,有效满足了农村居家老年人就近养老、娱乐需求。普遍开展特殊困难老年人巡访关爱服务,建立问责机制,全市7800余名空巢、独居等8类特殊困难老年人信息采集率、巡访率均达100%。

近日,在珲春市哈达门乡明新村养老大院,乡社工作站联合市人民医院开展了“医助夕阳,传递温暖”养老服务活动。医务人员为村里的老人检查身体,并提供艾灸、推拿、泥蜡疗等康复治疗。社工则通过开展形式多样的团队游戏,引导老年人树立积极健康的生活态度,促进身心健康。

“社工经常组织我们参加各种活动,千方百计为我们提供贴心服务、逗我们开心,真是太幸福了。”提起社工作站社工,明新村村民韩大爷笑着说。

兜实健康成长底线

近年来,珲春市建立了市、乡、村三级社站体系,聚焦特殊群体的健康状况和心理需求,“五社联动”为“一老一小”等特殊群体提供多样化服务。

青少年时期是个人成长的关键时期。为助力青少年健康快乐成长,珲春市各社工作站联合各学校、街道社区,先后开展了“我命由我不由天”“保护自己防拐防骗”等安全小组活动,防止出现校园霸凌现象,消除拐骗隐患,提高青少年的安全意识。开展“向阳花开不同Young”“缘聚青春,逐光成长”等青少年成长支持项目,通过创意兴趣活动,丰富孩子们的业余生活,培养孩子们的兴趣爱好,增进亲子关系,促进青少年身心健康。

针对大部分老年人精神娱乐方式单一、对疾病缺乏全面认知等问题,先后开展了“最美夕阳红,畅享新生活”“忆峥嵘岁月,看晚年生活”“趣味健身、你我同乐”等数十个小组活动和社区活动,帮助老年人建立亲密的邻里关系,积极融入社会,用心用情呵护老年人的幸福晚年。

民生连着民心,保障和改善民生没有终点。珲春市将坚持以人民为中心的发展思想不动摇,着力办好群众各项“急难愁盼”问题,坚持在高质量发展中保障和改善民生,从就业、教育、医疗、社保等方面持续发力,奋力书写更加温暖人心的民生答卷。

本报记者 杨叶

社会保障「兜底」群众幸福「有底」

珲春市实施「民生提升行动」系列报道之八

延边州新时代“金达莱红”文艺志愿服务活动走进珲春

本报讯(记者 田健)1月23日,由延边州委宣传部、延边州文联、延边州文艺志愿者协会主办,珲春市文联协办的延边州新时代“金达莱红”文艺志愿服务活动走进珲春市社会养老服务示范中心,为老人们送上精彩的文艺演出和诚挚的节日祝福。

文艺演出形式多样,精彩纷呈。延边京剧协会会员带来的《红灯记》唱段,情绪饱满,唱腔高昂,赢得老人们的阵阵喝彩;延边大学艺术学院师生表演的维吾尔族、朝鲜族、傣族等舞蹈,身姿轻盈、活泼灵动,给人以美的享受;延边歌舞团演员表演的女声独唱《斯利郎》、伽椰琴独奏《喀哩呀》《阳山道》、男声独唱《我的故乡在延边》等,引发现场共鸣,

身着民族服装的朝鲜族老人纷纷走上台,与演员们共舞。演出结束后,演员们还为老人送上了春联、福字和新年祝福,把“文化惠民、文化为民、文化乐民”落到实处。

据了解,此次活动以“我们的中国梦——文化进万家”为主题,旨在以习近平文化思想为指引,全面贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,满足人民群众对文化生活的获得感、幸福感,进一步弘扬优秀传统文化,发展繁荣群众文化艺术,营造欢乐、喜庆的节日氛围,丰富群众的精神文化生活。

珲春市召开“双随机、一公开”工作部署会

本报讯(记者 相文婷)1月24日,珲春市召开2024年度“双随机、一公开”工作部署会议。

会议指出,去年以来,全市“双随机、一公开”监管工作通过共同努力、齐抓共管,取得了积极成效。为推动此项工作快速高效开展,要结合实际,加强协作,进一步增强工作的责任感。要正确审视问题,正视差距不足,进一步增强工作的紧迫感。要加强组织领导、压实工作责

任,进一步增强工作的使命感。

会议强调,各部门、单位要提高政治站位,强化思想认识,高度重视“双随机、一公开”监管工作,做到任务再部署、再强化,确保“双随机、一公开”工作提质增效。要切实压实责任,加大工作力度,严格落实计划,实现事项全部覆盖。要加强协作配合,强化完善公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。

珲春交警为客运车辆粘贴中俄双语提示贴

本报讯(记者 李莹)日前,珲春市公安局交警大队民警深入辖区客运企业,为客运车辆粘贴中俄双语“请全程系好安全带”提示贴,提高乘客安全防护意识。

随着中外游客流量不断增加,良好的交通秩序和安全环境更为重要,为进一步提高客运车辆安全带使用率,提升

乘客交通安全意识,从源头上筑牢客运安全防线,珲春市公安局交警大队对全市客运车辆粘贴中俄双语提示贴,要求驾驶员系好安全带的同时,做好乘客自觉和规范使用安全带的提示及引导工作,自觉遵守交通法规,争做文明交通的参与者、实践者和倡导者,为交通秩序平稳有序奠定坚实基础。

珲春市“科技之冬”活动启动

本报讯(记者 穆蓉)1月24日,2023-2024年珲春市“科技之冬”活动启动仪式在哈达门乡举行。

此次活动,由珲春市科学技术协会、哈达门乡政府主办,珲春市科技馆承办。活动以“科技助力乡村振兴 推动率先实现农业现代化”为主题,旨在推动科技助力乡村振兴,做强“科创中国”吉林行动。

活动现场,设置了科普展板,为现

场群众赠送了农业知识科普图书。邀请吉林省科技助力乡村振兴服务团的农业专家开展了关于水稻栽培、玉米栽培及病虫害防治等内容的科普讲座。

市政协相关负责人表示,“科技之冬”活动将充分利用农闲时间为农民“充电”,通过宣传科普小知识、举行农技培训讲座等形式,提高农民的科学素质,加快科技成果转化,助力乡村振兴。

珲春市开展普法宣传活动

本报讯(记者 李莹)连日来,珲春市司法局组织各司法所开展“送法进企业”普法宣传活动,切实增强企业干部职工法治观念和法律知识,助力企业高质量发展。

靖和司法所工作人员通过发放宣传资料、现场答疑解惑、以案释法等方式,向企业干部职工讲解相关法律法规和法律常识,引导干部职工学会用人民调解、法律援助、依法诉讼等途径维护自身合法权益。

哈达门司法所工作人员详细了解企业安全生产和经营状况,向企业员工讲解劳动合同签订、工伤保险、依法维权等法律法规,引导广大员工尊法、学法、守法、用法,营造崇尚法律、学习法

律、运用法律的浓厚氛围。

密江司法所工作人员通过实地走访、面对面交流等方式,向企业经营者和员工普及《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国安全生产法》等法律知识,引导其熟悉法律、了解法律、运用法律,推动企业法治文化建设。

杨泡司法所工作人员深入辖区各企业,积极向企业干部职工普及相关法律法规知识,重点讲解行政复议的制度优势、受案范围、申请期限等内容,引导干部职工通过行政复议渠道表达利益诉求、化解行政纠纷。

珲春市司法局将全方位加强精准法律服务,用心用情护航辖区企业健康发展,为经济社会高质量发展夯实法治根基。

新春走基层

忙碌在小巷里的“贴心人”

本报记者 盖晓宇

春节临近,珲春市各街道社区的工作人员愈发忙碌。他们忙着走访辖区居民,送“福”到家;忙着检查沿街店面的消防安全;忙着开展反诈反诈宣传……让社区“小细胞”释放“大能量”,为建设平安幸福街区、提升居民的获得感和满意度贡献着力量。

记者来到珲春市河南街道居安社区,社区网格员联合民警正在对居民小区、企业和商铺,开展以“紧绷安全弦,平安过新年”为主题的节前检查活动,就居民小区紧急疏散通道和消防通道是否畅通、安全防范责任落实等进行全方位“体检”;对沿街商铺、餐饮店燃气使用、食品存放安全等进行检查。对发现的隐患问题,要求相关企业和商家及时整改。

在珲春市靖和街道龙泉社区,一场以“老有所乐老有所依”为主题的文艺演出活动正在进行中。社区工作人员

和居民们纷纷登台献艺,女声独唱《祖国万岁》、民族舞、广场舞等节目赢得现场观众的阵阵掌声。活动还设置了知识竞答环节,让居民们在欢声笑语中了解民族团结、计划生育、防诈骗、劳动保障等相关知识。

在珲春市靖和街道民安社区,以“书香辞旧岁,翰墨迎新春”为主题的送春联活动现场气氛十分热烈,社区书画协会的书法爱好者们挥毫泼墨,为居民们书写春联和“福”字。社区工作人员还把春联和“福”字送到独居老人家中,提前为他们送去新春祝福。

珲春市海东街道绿园社区组织第八小学学生和家开展了以“巧手剪纸心向党,匠心弘扬传文化”为主题的假期实践活动,向学生和家讲解剪纸的技巧、方法等,在教师和社区志愿者的帮助指导下,大家创作出了一幅幅精美的剪纸作品。



临近春节,珲春市城投集团供水公司优化排班,细化生产运行管理措施,进一步提升供水安全保障水平,保证出厂水水质合格率100%。因为工作人员在查看供水设施运行情况。

本报记者 相文婷 摄